

Путилина Анна Владимировна

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Гражданское право, семейное право, международное частное право

Актуальные проблемы наследования по закону в России

Аннотация. В статье рассматриваются актуальные особенности и проблемы наследования по закону в России. Разрабатывается ряд предложений и методик по совершенствованию законодательства Российской Федерации, которые направлены на обеспечение гарантий прав российских граждан при наследовании по закону.

Ключевые слова: наследование, наследование по закону, наследование по завещанию.

Наследование по закону в России – это важнейший институт наследственного права. Наследственное право, на мой взгляд, является, одной из немногих отраслей права, с которыми рано или поздно придется столкнуться каждому из нас. Главное предназначение институту наследования заключается в обеспечении экономического благосостояния человека и гражданина [1].

Наследование по закону в России представляет собой целую иерархию нормативно-правовых актов, во главе с Конституцией РФ, а также Гражданским кодексом РФ, так как в части 4 ст. 35 Конституции РФ закреплено положение о гарантированности права наследования, а непосредственная регламентация этих гарантий находит своё развитие в части 3 Гражданского кодекса РФ. Отдельные вопросы, связанные с наследование по закону урегулированы также Земельным кодексом РФ, Налоговым кодексом РФ и иными нормативными правовыми актами.

Одной из главных и отличительных черт современного законодательства о наследовании по закону является беспрецедентно широкий круг законных наследников. Столь значительные, круг наследников и число очередей наследования, в то время как во многих странах наследственные очереди не предусматриваются [4]. Я считаю, что представления о наследовании по закону как о способе выполнения воли наследодателя не вполне отвечает реалиям действительности. Так, например, нормы части 3 Гражданского кодекса РФ наделили законными наследственными правами родственников наследодателя до пятой степени родства включительно (ст. 1141-1145 ГК РФ), хотя на практике семейные и родственные отношения редко выходят за пределы второй и третьей степени родства [1]. Кроме того, по закону наследниками последующих очередей признаются и вовсе не родственники, что является одной из главных тем для дискуссий среди ученых. Считается, что до седьмой очереди наследование по закону обычно не доходит. Однако, в реальности такие исключительные случаи имеются и даже существует судебная практика наследования пасынками (падчерицами) после умерших мачехи или отчима, хотя и с учетом соблюдения определенных условий. Несмотря на наличие законодательного регулирования таких условий, оно допускает ряд пробелов. Так, например, для случаев, когда такие лица призываются к наследованию если брак родителя пасынка, падчерицы с наследодателем, а равно брак отчима, мачехи с родителем наследодателя был прекращен до дня открытия наследства вследствие смерти или объявления умершим того супруга, который являлся соответственно родителем пасынка, падчерицы, либо родителем наследодателя. Вполне обоснованно признается, что наследование пережившим супругом сталкивается со спорными вопросами, такими как, наследование при фактическом прекращении брачных отношений, определение доли пережившего супруга в наследстве или же участие пережившего супруга в деятельности общества с ограниченной ответственностью при наследовании доли в уставном капитале, а также при наследовании отдельных жилищных прав [5]. На мой взгляд, соглашаясь с обоснованностью этих мнений, можно признать и

целесообразность дополнения пункта 3 статьи 1176 ГК РФ положением о праве пережившего супруга на получение акций без какого-либо согласия остальных акционеров, вне зависимости от требований устава данного предприятия.

По моему мнению, имеются и пробелы более формального характера. Законом установлено, что восстановить срок для принятия наследства суд может лишь по уважительным причинам, но не указывается какие именно причины относятся к уважительным. Законодатель не упоминает причины, по которым наследополучатель мог не знать об открытии наследства, что является пробелом и что следует конкретизировать и законодательно закрепить. Очевидно, что основными причинами, которые суд может признать уважительными при восстановлении срока для принятия наследства, могут быть: болезнь, нахождение за границей и др. В связи с этим предложением следует также предусмотреть и дополнение в ст. 1114 ГК РФ, где закреплено, что днем открытия наследства является день смерти гражданина. Поэтому, я считаю, что следует расширить возможности наших граждан и закрепить, что днем открытия наследства является день смерти гражданина, либо день когда наследополучателю стало известно о смерти и наследстве. Так же, я думаю, что целесообразно увеличить до 8 месяцев срок, в течение которого можно принять наследство, чтобы граждане имели больше времени узнать о том, что и когда необходимо предпринять для получения наследства.

Необходимо обратить внимание и на то обстоятельство, что в части 3 ГК РФ приоритет правового регулирования принадлежит наследованию по завещанию (ст. 1111 ГК РФ), хотя наследование по закону является более распространенным в нашей жизни и в прежние времена в гражданском законодательстве регламентируемым в большем объеме [1]. При рассмотрении этого приоритета в морально-нравственном аспекте следует отметить, что наследование по закону всегда более нравственное, чем по завещанию, так как в большинстве случаев написание завещания иницируется будущими наследополучателями при жизни наследодателя, которому пора подумать о своей душе, нежели о судьбе своего имущества после смерти.

Таким образом, институт наследования, являющийся одним из значимых, продолжает оставаться областью права, где имеется большое количество спорных вопросов относительно очередности при оформлении наследства по закону.

Литература

1. Гражданский кодекс Российской Федерации от 30 ноября 1994 года N 51-ФЗ [Электронный ресурс] // Режим доступа: http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_5142/ (дата обращения: 12.09.2019).
2. Верещагина Л.Н. Правовые проблемы реализации права наследования по закону в российской Федерации: Сб. материалов Междунар. науч.-практ. конф «Эволюционное развитие современной науки». Саратов, 2017.
3. Гришаев С.П. Наследственное право: Учебно-практическое пособие. М.: Проспект, 2018.
4. Кобзева И.О. Анализ источников правового регулирования наследования по закону / Актуальные вопросы современной науки: теория и практика научных исследований. Пенза, 2017.
5. Переверзев А.С. Наследственное право // Вестник социально-педагогического института. 2018. № 12.

© Бюллетень Магистранта 2019 год №5